

Министерство культуры Российской Федерации  
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья  
Князья Прозоровские и Кирилло-Белозерский монастырь

О.Г. Кузьмичева

2023

В Синодике Кормовом Кирилло-Белозерского монастыря двадцать вторая глава посвящена «Памяти Прозоровских князей», что определенным образом выделяло их среди жертвователей из родовой и служилой аристократии, сделавших существенные вклады в обитель. В Синодик включено девять имен усопших из этого знатного княжеского рода: «Князь Андрей. Княгиня инока Маремияна. Князь инок Феодосий (князь Федор). Князь Михаил (сын его). Княгиня Ирина. Княгиня Ирина. Князь Михаил. Княгиня инока Александра. Князь Никита»<sup>1</sup>. Третий из перечисленных «Князь инок Феодосий (князь Федор)» был погребен в Кирилло-Белозерском монастыре.

Родоначальником князей Прозоровских был князь Иван Фёдорович, получивший имя от центра их удела села Прозорово на реке Редме (*совр. Ярославская область*), впоследствии носившем название Михайловское Прозорово по находившейся в нем церкви Архангела Михаила. Его сын князь Андрей Иванович Прозоровский удельный князь Прозоровского княжества в 1508 году перешел в служилые князья. Князь Андрей первым указан в списке кирилловского Синодика, куда также записаны его сыновья Михаил Андреевич Лугвица Прозоровский и Фёдор Андреевич Прозоровский с сыновьями Никитой и Михаилом.

Михаил Андреевич Лугвица Прозоровский был воеводой в правление великих князей Ивана III, Василия III и Ивана IV. Был в свите дочери Ивана III княжны Елены Ивановны для бракосочетания с великим литовским князем Александром Ягеллончиком. По приказу великого князя Василия III был назначен первым воеводой в Серпухове. При Иване IV был вторым воеводой большого полка на реке Угра, воеводой в Костроме и Плёсе. Участвовал в Русско-литовских и Русско-крымских войнах. Умер бездетным.

Его брат князь Фёдор Андреевич Прозоровский – воевода и наместник во времена правления Ивана III, Василия III и Ивана IV, участник походов против ливонцев, литовцев, крымских и казанских татар. В 1502 году князь Ф. А. Прозоровский был вторым воеводой полка левой руки в походе русской рати из Пскова против ливонских крестоносцев. В том же году в походе новгородской рати на Великое княжество Литовское был воеводой полка левой руки. В июле 1534 года князь Фёдор Андреевич Прозоровский получил приказ выступить из Боровска в Вязьму. В 1537 году выступал первым воеводой в Одоеве против крымских царевичей, служил третьим воеводой в Мещере. В 1538 году был назначен первым воеводой в конной рати в походе на Казанское ханство, но этот поход не состоялся. В 1538 году князь Ф. А. Прозоровский был первым воеводой в Калуге после роспуска больших воевод. В 1539 году защищал южнорусские границы от набега крымских татар. В марте 1544 года участвовал в Казанском походе. В 1547 году князь Федор Прозоровский был назначен вторым воеводой войск правой руки в Коломне. В 1548 году был приставом у царя Шигалея в походе из Владимира к Казани. В 1549 году первый воевода в Василь-городе,

потом был первым воеводой в Резице. В сентябре 1551 года был первым воеводой войск правой руки в походе к Полоцку. В 1552 году князь Федор Андреевич Прозоровский вложил в Кирилло-Белозерский монастырь 200 рублей<sup>2</sup>, принял там постриг под именем Феодосий и через некоторое время скончался. По мнению Н. К. Никольского князь инок Феодосий умер не позже 1568 года или немного ранее, возможно в 1552 году, и был похоронен в Успенском соборе слева от западных дверей. «Князь Федор Прозоровской во иноцах Феодосий лежит у большой церкви в передней паперти на левой стороне камень на нем подписан»<sup>3</sup>. В 1552 году сыновья Ф. А. Прозоровского Михаил и Никита в Кирилло-Белозерский монастырь сделали вклад по отцу в сумме 200 рублей с условием записать «во Вседневной Синодик вечной и в большой Сенаник, и в Братцкой, без выгладки» и корм кормить на его представление 1 февраля». Об этом содержится запись в Книге Кормовой Кирилло-Белозерского монастыря: «Месяца февраля в 1 день. По князе иноке Феодосье Прозоровском...Корм с поставца»<sup>4</sup>. Николай Константинович Никольский в известном труде, посвященном Кирилло-Белозерскому монастырю, отмечал, что в 1568 году «князь Иванъ Ондреевичъ Спаситељ Шуйской [прим. отец будущего царя Василия IV Ивановича Шуйского] прислаль (сь) своимъ слугою съ Рудакомъ по князю Феодосье на два корма и на панихиды 14 рублевъ»<sup>5</sup>. Этот вклад в приходной книге Кирилло-Белозерского монастыря за 7076 год (1568) отмечал казначей Пимен.

Сын Фёдора Андреевича Прозоровского Никита Фёдорович по прозванию Хозетютин Дурной также записан в кирилловском Синодике. При Иване IV был стольником, участвовал в устроенной Иваном Грозным свадьбе казанского царевича Симеона и Марии Андреевны Кутузовой-Клеопиной, упомянут в свадебном поезде.

Его брат князь Михаил Фёдорович Прозоровский, стольник и воевода во времена правления Ивана IV, так же упомянут в Синодике Кирилло-Белозерского монастыря. В 1551 году он участвовал в Государевом полку в походе к Полоцку, командовал детьми боярскими. Был воеводой в Василь-городе, наместником в Рыльске, воеводой в Казани. В 1562 году ходил первым воеводой Большого полка на Великое княжество Литовское, участвовал в полоцком походе. В 1563-1564 годах был вторым воеводой в Юрьеве Ливонском при Фёдоре Ивановиче Бутурлине и Андрее Михайловиче Курбском, на сестре которого был женат. В 1564 году князь А. М. Курбский, чтобы избежать казни, бежал из Юрьева Ливонского в польско-литовские владения. Второй воевода Ф. И. Бутурлин немедленно сообщил об этом царю Ивану Грозному и не пострадал, а князь Михаил Фёдорович Прозоровский, по одной из версий, был казнен за не доносительство. Умер бездетным. Елена, жена князя Михаила Прозоровского, сделала в Кирилло-Белозерский монастырь вклад по мужу 50 рублей<sup>6</sup>.

Литература:

1. Прозоровский, Фёдор Андреевич [Электронный ресурс] URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Прозоровский,\\_Фёдор\\_Андреевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Прозоровский,_Фёдор_Андреевич) (дата обращения 10.10.2023)
2. Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. – 514
3. Сахаров И.П. Кормовая книга Кирилло-Белозерского монастыря // Записки Отделения русской и славянской филологии Императорского археологического общества. 1851. Т. 1. Отд. 3.
4. Шаблова Т.И. Кормовое поминование в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. – 404 с.

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна

экскурсовод I категории

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника

[info@kirmuseum.org](mailto:info@kirmuseum.org)

---

<sup>1</sup> Шаблова Т.И. Кормовое поминование в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. С. 144

<sup>2</sup> Сахаров И.П. Кормовая книга Кирилло-Белозерского монастыря // Записки Отделения русской и славянской филологии Императорского археологического общества. 1851. Т. 1. Отд. 3. С. 69

<sup>3</sup> Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. Приложение четвертое Там же. С.48

<sup>4</sup> Шаблова Т.И. Кормовое поминование в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. С. 123

<sup>5</sup> Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. Приложение четвертое

<sup>6</sup> Алексеев А.И. Первая редакция вкладной книги Кириллова Белозерского монастыря (1560-е гг.) // Вестник церковной истории. 2010. № 3 (4). С. 40